



临沂阳光热力
LINYIYANGGUANGRELI

临沂市阳光热力有限公司 政府政策信息摘要

(2021年04月03日~2021年04月09日)

2021年第11期(总第105期)



临沂市阳光热力有限公司

技术办

2021年04月12日

第一部分 国家层面

一、国家统计局

2021年04月06日

2021年3月下旬流通领域重要生产资料市场价格变动情况

据对全国流通领域9大类50种重要生产资料市场价格的监测显示，2021年3月下旬与3月中旬相比，24种产品价格上涨，25种下降，1种持平，其中煤炭、柴油市场价格变动情况如下。

产品名称	单位	本期价格(元)	比上期价格涨跌(元)	涨跌幅(%)
无烟煤(洗中块)	吨	950.0	0.0	0.0
普通混煤(4500大卡)	吨	525.6	40.2	8.3
山西大混(5000大卡)	吨	605.0	50.0	9.0
山西优混(5500大卡)	吨	688.1	53.1	8.4
大同混煤(5800大卡)	吨	713.1	53.1	8.0
焦煤(主焦煤)	吨	1440.0	-42.9	-2.9
焦炭(二级冶金焦)	吨	2026.0	-271.4	-11.8
柴油(0#国VI)	吨	6045.4	-152.0	-2.5

二、国家能源局

2021年04月07日

2021年1月事故通报

(一) 总体情况

2021年1月份，全国发生电力人身伤亡事故2起、死亡2人，同比事故起数增加1起、死亡人数增加2人(2020年1月，全国发生电力人身伤亡事故1起、致伤8人)。其中，发生电力生产人身伤亡事故2起、死亡2人，同比事故起数增加1起、死亡人数增加2人；未发生电力建设人身伤亡事故，同比持平。

1月份，未发生直接经济损失100万元以上的电力设备事故，同比持平。未发生电力安全事件，同比持平。

1 月份，全国未发生较大以上电力人身伤亡事故，未发生电力系统水电站大坝垮坝、漫坝以及对社会造成重大影响的事件。

（二）电力人身伤亡事故情况

（1）“1·16”浙江浙能集团长兴发电有限公司机械伤害一般人身伤亡事故。

（2）“1·19”中国大唐黑龙江发电有限公司哈尔滨第一热电厂物体打击一般人身伤亡事故。

第二部分 省级层面

山东省生态环境厅

2021 年 04 月 09 日

山东省第六生态环境保护督察组督察临沂市动员会召开

4 月 9 日，督察动员会在临沂市召开，督察组组长苏树伟、副组长肖永涛就做好督察工作分别作了讲话，临沂市委书记王安德作了动员讲话。会议由市委副书记、市长孟庆斌主持。

苏树伟指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设和生态环境保护工作，将生态文明建设纳入中国特色社会主义“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局。习近平总书记站在建设美丽中国、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度，亲自推动、身体力行，提出了一系列新理念新思想新战略，形成了习近平生态文明思想，成为全党全国推进生态文明建设和生态环境保护、建设美丽中国的根本遵循。

习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议内蒙古、青海代表团审议时强调，要坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。要继续打好污染防治攻坚战，加强大气、水、土壤污染综合治理，持续改善城乡环境。

省委、省政府高度重视生态环境保护督察工作。2017年，对10个市开展了第一轮第一批省环境保护督察；2018年，对7个市开展了第一轮第二批省生态环境保护督察，对10个市开展了“回头看”，首次实现了省级生态环境保护督察全覆盖，推动落实了生态环境保护“党政同责、一岗双责”，逐步形成了齐抓共管的生态文明建设大格局，推动解决了一大批突出生态环境问题，全省生态环境质量得到了明显改善。

苏树伟强调，在统筹疫情防控和经济社会发展形势下，省生态环境保护督察立足服务“六稳”“六保”工作大局，坚持问题导向和结果导向，做到精准、科学、依法督察，达到发现问题、提高认识、教育干部、解决问题的目标。将重点督察临沂市委、市政府深入贯彻习近平生态文明思想情况；贯彻落实党中央、国务院生态环境保护决策部署和省委、省政府工作要求情况；更加关注生态环境保护责任落实和担当作为情况；更加聚焦第一轮中央生态环境保护督察及“回头看”反馈意见整改以及环境基础设施建设、生态修复治理、环境风险防控等重点任务，推动经济社会与生态环境协调发展。

王安德表示，开展生态环境保护督察，是落实习近平生态文明思想的重要举措，也是推动高质量发展的有效手段。省第六生态环境保护督察组对临沂进行督察，是对临沂市生态环境保护工作的一次集中体检，更是对临沂经济社会发展的一次全面督导，落实的是中央部署，体现的是省委要求，所安排的工作、交办的任务，都是政治要求、政治任务。对此，全市各级各部门一定要提高政治站位，把思想行动统一到生态环境保护要求上来，以高度负责的精神和严肃认真的态度，全方位配合督察，大力度整改问题，把这次督察作为践行“两个维护”的政治检验、贯彻新发展理念的重要实践、推进生态环境保护工作的重大机遇和满足人民群众期盼的具体行动，切实增强接受督察的主动性、自觉性。他表示，全市各级各部门要全力以赴做好配合保障工作，严明工作纪律，深入查摆整改问题，坚决抓好

边督边改，推动全市生态文明建设再上新台阶。

根据安排，省第六生态环境保护督察组督察进驻时间为**2021年4月9日至4月29日**。进驻期间，设立专门举报电话：**0539--7636023**，专门邮政信箱为：**临沂市0088号邮政信箱**。督察组受理举报电话时间为每天**8时至20时**。根据省委、省政府要求和督察组职责，督察组主要受理临沂市生态环境保护方面的来信来电举报，其他不属于受理范围的信访举报问题，将按规定交由被督察市处理。

第三部分 县级层面

费县生态环境局

（一）2021年04月08日

费县涉危废企业注意了！新固废法划的这八条红线要知晓

新修订的《固体废物污染环境防治法》（以下简称新固废法）中涉及到六大类企业，主要包括**产生危废的企业**，经营危废的企业（包括医疗废物集中处置），**产生工业固废的企业**，**生活垃圾**和**污水处理企业**，**电子产品生产企业**以及**电商、快递和外卖企业**等。

01 红线一：不制定危废管理计划，最高罚100万元。

新固废法第78条规定，产生危险废物的单位，首先要按照国家有关规定制定危险废物管理计划；其次，危险废物管理计划应当报产生危险废物的单位所在地生态环境主管部门备案。危险废物管理计划的内容，应当包括减少危险废物产生量和降低危险废物危害性的措施以及危险废物贮存、利用、处置措施。

如果没有制定危险废物管理计划或者申报危险废物有关资料的，就要按照新固废法第112条对产生危废的单位进行处罚，即由生态环境主管部门责令改正，处10万~100万元的罚款，没收违法所得；情节严重的，报经有批准权的人民政府批准，可以责令停业或者关闭。

02 红线二：不建立危废管理台账，最高罚 100 万元。

新固废法第 78 条规定，产生危废的单位，应当建立危险废物管理台账，如实记录有关信息，并通过国家危险废物信息管理系统向所在地生态环境主管部门申报危险废物的种类、产生量、流向、贮存、处置等有关资料。

如果没有建立危险废物管理台账并如实记录的，就要按照新固废法第 112 条第（二）项对产生危废的单位进行处罚，即由生态环境主管部门责令改正，处 10 万~100 万元的罚款，没收违法所得；情节严重的，报经有批准权的人民政府批准，可以责令停业或者关闭。

03 红线三：将危废提供或委托给无证者造成严重污染环境后果，可能构成非法经营罪。

新固废法第 80 条规定，产生危废的单位，**禁止将危险废物提供或者委托给无许可证的单位或者其他生产经营者从事收集、贮存、利用、处置活动。**

如果将危废提供或者委托给无许可证的单位或者其他生产经营者从事经营活动的，就要按照新固废法第 112 条第（四）项进行处罚，即由生态环境主管部门对产生危废的单位处以所需处置费用 3 倍~5 倍的罚款，所需处置费用不足 20 万元的，按 20 万元计算。

造成严重环境污染后果，尚不构成犯罪的，还要按照新固废法第 120 条的规定，由公安机关对法定代表人、主要负责人、直接负责的主管人员和其他责任人员处 10~15 日的拘留；情节较轻的，处 5~10 日的拘留。

无危险废物许可证从事收集、贮存、利用、处置危险废物经营活动，严重污染环境的，根据“两高”办理环境污染刑事案件司法解释第 6 条的规定，按照《刑法》第 338 条“污染环境罪”定罪处罚；同时构成《刑法》第 225 条“非法经营罪”的，依照处罚较重的规定定罪处罚。

明知他人无危险废物许可证，向其提供或者委托其收集、贮存、利用、

处置危险废物，严重污染环境的，根据“两高”办理环境污染刑事案件司法解释第 7 条的规定，以共同犯罪论处。

04 红线四：擅自倾倒入或堆放危废后果特别严重的，最高刑期 7 年。

新固废法第 79 条规定，产生危废的单位，应当按照国家有关规定和环境保护标准要求贮存、利用、处置危险废物，不得擅自倾倒、堆放。

如果擅自倾倒、堆放危废的，就要按照新固废法第 112 条第（三）项进行处罚，即由生态环境主管部门对产生危废的单位处以所需处置费用 3 倍~5 倍的罚款，所需处置费用不足 20 万元的，按 20 万元计算。

造成严重环境污染后果，尚不构成犯罪的，还要按照新固废法第 120 条的规定，由公安机关对法定代表人、主要负责人、直接负责的主管人员和其他责任人员处 10~15 日的拘留；情节较轻的，处 5~10 日的拘留。

非法排放、倾倒危险废物达到三吨（含三吨）以上的，则已经构成犯罪，按照《刑法》第 338 条“污染环境罪”定罪处罚，处 3 年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；后果特别严重的，处 3~7 年有期徒刑，并处罚金。

特别要注意的是，根据“两高”办理环境污染刑事案件司法解释，通过暗管、渗井、渗坑、裂隙、溶洞、灌注等逃避监管的方式排放、倾倒、处置危废的，或者二年内曾因非法排放、倾倒、处置危废受过两次以上行政处罚后又再犯的，都被认定为“**严重污染环境**”，即要按照《刑法》第 338 条“污染环境罪”定罪，处 3 年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；后果特别严重的，处 3~7 年有期徒刑，并处罚金。

05 红线五：未按规定填写转移联单最高罚 100 万元，擅自转移危废要行政拘留。

新固废法第 82 条规定，转移危险废物，要按照国家有关规定填写、运行危险废物电子或者纸质转移联单。如果是跨省转移危废的，要向危废移出地省级生态环境部门申请。移出地省级生态环境部门及时商经接受地

省级生态环境部门同意后，在规定期限内批准转移该危险废物，并将批准信息通报相关省级生态环境部门和交通运输部门。未经批准的，不得转移。

如果没有按照国家有关规定填写、运行危险废物转移联单，或者未经批准擅自转移危险废物的，将按照新固废法第 112 条第（五）项进行处罚，即由生态环境主管部门责令改正，处 10 万~100 万元的罚款，没收违法所得；情节严重的，报经有批准权的人民政府批准，可以责令停业或者关闭。

未经批准擅自转移危险废物的，还要按照新固废法第 120 条的规定，由公安机关对法定代表人、主要负责人、直接负责的主管人员和其他责任人员处 10~15 日的拘留；情节较轻的，处 5~10 日的拘留。

06 红线六：运输危废需遵守危险货物道路运输安全管理规定。

新固废法第 83 条规定，运输危险废物，首先要遵守国家有关危险货物运输管理的规定，并采取防止污染环境的措施。其次，禁止将危险废物与旅客在同一运输工具上载运。

运输危险废物要遵守的国家有关危险货物运输管理的规定，即《危险货物道路运输安全管理规定》（交通运输部令 2019 年第 29 号），这个办法是交通运输部、工业和信息化部、公安部、生态环境部、应急管理部、市场监督管理总局等 6 部委，于 2019 年 11 月 10 日联合发布，自 2020 年 1 月 1 日起施行。《国家危险废物名录》中明确的在转移和运输环节实行豁免管理的危险废物，不适用该办法，由生态环境等主管部门依据职责管理。

如果在运输过程中**沿途丢弃、遗撒危险废物的**，将按照新固废法第 112 条第（十一）项进行处罚，即由生态环境主管部门对**产生危废**的单位处以所需处置费用 3 倍~5 倍的罚款，所需处置费用不足 20 万元的，按 20 万元计算。

07 红线七：不制定意外事故防范设施和应急预案，最高罚 100 万元

新固废法第 85 条规定，产生危险废物的单位，要制定意外事故的防

范措施和应急预案，并向所在地生态环境主管部门和其他负有固体废物污染防治监督管理职责的部门备案。

如果没有制定危险废物意外事故防范措施和应急预案的，就要按照新固废法第 112 条第（十二）项进行处罚，即由生态环境主管部门责令改正，处 10 万~100 万元的罚款，没收违法所得；情节严重的，报经有批准权的人民政府批准，可以责令停业或者关闭。

08 红线八：污染担责，造成重特大污染环境事故，负责人年收入 50% 要交罚款了。

本次修订的新固废法在第 5 条明确了“污染担责”原则，要求产生固废和危废的单位和个人，应采取措施防止或者减少固废和危废对环境的污染，对所造成的环境污染依法承担责任。

新固废法第 113 条规定，危险废物产生者未按照规定处置其产生的危险废物被责令改正后拒不改正的，由生态环境主管部门组织代为处置，处置费用由危险废物产生者承担；拒不承担代为处置费用的，处代为处置费用 1~3 倍的罚款。

新固废法第 86 条要求，因发生事故或者其他突发性事件，造成危险废物严重污染环境的单位，应当立即采取有效措施消除或者减轻对环境的污染危害，及时通报可能受到污染危害的单位和居民，并向所在地生态环境主管部门和有关部门报告，接受调查处理。

同时，在第 118 条明确规定，造成污染环境事故的，除依法承担赔偿责任、处以罚款、责令限期采取治理措施外，对于造成重大或者特大污染环境事故的，还可以报经有批准权的人民政府批准，责令关闭。

造成一般或者较大污染环境事故的，按照事故造成的直接经济损失的 1~3 倍计算罚款；造成重大或者特大污染环境事故的，按照事故造成的直接经济损失的 3~5 倍计算罚款，并对法定代表人、主要负责人、直接负责的主管人员和其他责任人员处上一年度从本单位取得的收入 50% 以下的

罚款。

（二）2021年04月07日

费县企业注意！5月起，环评严重失信将被拉入“黑名单”。

为建立健全生态环境领域“守信激励、失信惩戒”机制，加强信用分级分类管理，山东省生态环境厅联合省发改委修订印发了《山东省企业环境信用评价办法》，自2021年5月1日正式施行。评价办法主要亮点：

1、细化企业环境信用等级，明确信用分级分类管理措施。

三个等级调整为四个等级-诚实守信、轻微失信、一般失信、严重失信。针对不同等级，实施分级分类管理。

2、蓝标企业实行失信预警管理，为企业营造宽松成长环境。

首次设立了蓝色标识企业，将受到三类处罚（责令改正或期限改正、警告、不足3万元罚款）处理决定的企业纳入其中。蓝标企业将实行失信预警制管理，只记分不纳入联合惩戒范围，为轻微违法企业打造了失信缓冲地带。

3、优化调整了“两个期限”，服务企业长远发展。

对环境失信企业更改颜色标识的期限进行了大幅缩减，例如：蓝色标识企业完成整改核销后，颜色立即改变；黄色标识企业完成整改核销后，颜色保留6个月。

对违法信息公示期进行了首次界定，期限届满且完成整改核销后相关信息不再向社会公开，进一步优化营商环境。一般违法行为公示期为1年，列入“黑名单”企业公示期为3年。

4、首次建立黑名单制度，对“黑名单”企业及个人“双评价”。

对符合以下六种严重违法犯罪情形之一的企业实行“一票否决”，列入环境信用“黑名单”。

（1）经人民法院判决构成环境犯罪的；

（2）依据本办法连续2年以上被确定为环境信用黄色标识企业（本

办法实施之前的黄标、红标企业与之连续计算），且累计记分 24 分以上的；

（3）拒不执行环境行政处罚决定或者行政命令的（在法定期限内未提起行政复议、行政诉讼，或者经行政复议、行政诉讼最终维持原决定）；

（4）被认定为因违法违规发生重大及以上突发环境事件的；

（5）以暴力、威胁等方式拒绝、阻挠工作人员进行生态环境现场检查，被认定为具有妨害执行公务行为的；

（6）法律、法规规定的其他应当列入严重失信名单的情形。

对“黑名单”企业**标明其法定代表人或者主要负责人、实际控制人的信息**，将企业及负责人员相关信息**同步移送相关部门机构**，依法依规实施联合惩戒，通过“双评价”强化了企业及负责人员的生态环境保护主体责任。